

# 骗子盯上中老年女性 平台看上中老年男性 老人线上交友成流量“收割”对象

如今,老年人也开始通过交友平台,交往天南地北的朋友,寻觅相知相依的伴侣。然而,一些平台隐藏着“量身定制”的骗局,充斥着诱导消费乱象,老年人使用这些平台时,一定要多留几个心眼。



CFP供图

## 无需实名认证,平台暗藏“杀猪盘”

打开手机应用商店,搜索“中老年交友”,可以查询到多个相关软件。有的主打兴趣交流,有的强调生活服务,还有的侧重相亲交友。

记者下载了一款主张“打造退休族乐活社区”的软件,注册时只需输入手机号进行短信验证,性别、年龄、现居地等展示在个人主页上的信息都可以随意填写。头像也不强制要求使用真实头像,有些用的是人物照片,有些则是风景图、卡通图。

注册平台后,很快就出现了十多条异性搭讪信息,多数人的认证信息仅显示“手机认证”。每天打开软件,会弹出十余个“推荐好友”,点击“打招呼”即可和这些异性建立联系。软件主页还推荐了若干异性用户,点击“问好”就能开

始聊天。

如果想进入“相亲角”获得更多曝光,则需要“上传本人真实头像”,并需要进行头像认证。但对于要求填写的身高、体重、学历、社保情况、住房情况等信息,并没有审核提示。

记者测试发现,多个交友平台的注册都很简单,仅有个别软件需要实名认证后才能和其他用户进行交流。交友平台信息审核不严,给不法分子提供了可乘之机。其中,屡见不鲜的“杀猪盘”诈骗也对中老年女性用户下了手。

“在这平台上冒充医生的很多,女士们要当心……”在交友软件上,一些中老年女性用户讲述着自己遇到骗局的经历。

“骗子真的太多了!”一名

67岁的女性用户发布动态,提示其他用户不要上当受骗。“从进入这个平台到现在,已经有十来个人加我,让我买外汇。”她总结了这类骗子的特点:一般是四八九岁或五十来岁,有一个孩子在读大学,妻子因车祸去世或已离婚。“净挑些好听的话跟你说,什么疼你呀、体贴你呀之类的话,得到你对他的好感之后,再跟你提投资买外汇之类的事情。”

评论区里,有一名广州市的女性用户称,自己就在交友平台上认识了这类骗子,最终被骗了13万元。

针对此类情况,该平台官方账号发布声明表示,已采取系统加人工双重监管模式,一经发现此类“杀猪盘”账号,一律进行永久封禁处理。

## 花钱才能交流,对方或是“聊天员”

除了审核不严外,有些软件对于男女用户还采取“双重标准”。在一款拥有很多老年用户的交友软件中,记者分别以60岁男性、60岁女性的身份注册了账号。

“是单身吗?我们可不可以交个朋友?”男性账号登录后,随即出现大量女性账号“搭讪”,记者随机回复几条信息,都可以成功发送。然而,在使用女性账号回复“搭讪”信息时,则无法发送,并且收到提示“为保证信息真实,请完成‘实名认证’”。

注册几天后,女性账号仅有1条打招呼消息,访客仅有十多个。男性账号收到的打招呼信息则超过了100条,对方信息都显示为女性,年龄从40多岁到70岁不等,主页访客数也达到了“99+”。

面对如此多的搭讪信息,

男用户得掏出“真金白银”才能开启交流。

“红娘牵线聊天,默认由男用户付费。”在和女性账号的聊天框中,都有这样一句提示。使用软件过程中,也时不时弹出与异性用户“语音相亲”的提示,需要消耗20玫瑰/分钟。购买页面显示,1元可以购买7支玫瑰,玫瑰专属特权包括加好友、视频相亲和赠送礼物表达好感。

这些在交友平台上主动搭讪,甚至说着甜言蜜语的人,真的是来交友的吗?实际上,很可能只是来诱导消费的,这类男性用户需要花钱才能聊天的交友平台还有不少。

“如果你是一名22岁到55岁的女性,想做聊天副业,条件只有一个,性格外向,可以和男性聊天,会撒娇即可。”网上有不少招募聊天员的信

息。记者联系了给一家聊天公会招人的“云姐”。她介绍完基本情况,发来了几段培训视频。“男性要跟女性聊天,哪怕是发一个文字,都需要消耗金币,语音、视频、打赏等都需要金币。”

“我看上你了,能聊聊吗?”“哥哥,你有多久没开心过了?”……为了讲解如何让对方聊天,另一家公会的人员则直接发来了包含几百条短句的“搭讪教材”。聊天过程中,即使账号被封也没有关系。“填写邀请码后,被封的号也可以解。”

记者注意到,聊天公会推荐的多个交友软件中,有些并没有在应用商店上架,需要通过他们提供的链接来下载安装。此外,除了通过聊天赚钱外,推广下级也可以赚佣金。

据中新网

## 德州车贷诈骗案 牵出200多个“背债人”

异地上牌洗白销赃,骗贷买豪车  
倒卖形成黑色产业链

近期,山东德州警方侦破一起特大涉汽车贷款诈骗案,抓获犯罪嫌疑人17人,涉及全国24个省份,贷款诈骗金额达6000余万元。记者调查发现,近年来,此类汽车骗贷案件呈多发态势,在北京等多地发生,有的案值过亿元。一些跨省作案的诈骗团伙大量招募职业“背债人”骗贷买车,异地上牌,再转手洗白销赃,造成汽车金融公司不良贷款增加,影响汽车市场健康发展。

### 一案牵出200“背债人”

一些人在其他省份购车后,来到山东德州乐陵车辆管理部门办理上牌业务,且几天内即将车辆过户,引起警方关注。

“乐陵车管所2021年11月至2022年5月的车辆挂牌情况,有97辆车系外地人在乐陵挂牌。”乐陵市公安局经侦大队负责人告诉记者,购车的周某某没有正式工作,其银行账户却有大量资金流水,并购买了奔驰、奥迪等汽车。这些人全部用分期付款购买车辆,所购车辆90%出现了还款逾期。

2022年6月,周某某在为价值70多万元的奥迪A8L上牌时被警方抓获。周某某是这一诈骗链条中的“背债人”,在圈内也被称为“白户”。周某某供述:“我没有固定收入。中介对我进行‘包装’,然后以我的名义购车骗取金融贷款,将车卖掉后按比例分红。”

乐陵公安局经侦大队负责人介绍,犯罪团伙大量招募“背债人”,为他们注册公司、虚假购买房产进行征信包装,随后以他们的名义在4S店“低首付”“零首付”购车。之后,通过伪造购车发票和证件手续,异地挂牌将车辆“洗白”,并以优惠价格向二手车商转手销售,剩余贷款不再偿还,造成汽车金融公司损失。

德州警方依托侦办的“6·2”汽车贷款诈骗案,分析研判出涉及全国24个省份的“背债人”207人,涉及车辆227辆,贷款诈骗金额达6000余万元。此外,山东、北京、上海、广东等地也侦破了类似案件。

### 揭黑色产业链运作套路

记者了解到,骗贷倒卖新车犯罪已形成完整的黑色产业链。犯罪链条上有组织者、贷款中介、“背债人”、假证窝点和销赃汽贸公司等角色,他们分工明确、行为隐蔽。

把“背债人”包装成优质购车人。乐陵市公安局民警介绍,由于部分中老年、残疾人等群体对个人征信不重视或贪图小利,诈骗团伙专人负责从全国各地招募此类人员许诺好处,并以虚增资产、伪造资金流水等方式进行“包装”,培训专业话术,伪造出“资质良好”的假象,顺利骗取贷款。团伙购车后,利用伪造购车发票等材料,独自去外地车管所蒙骗工作人员要求上牌;在放款机构催促办理抵押时,会以各种理由搪塞、拖延。

骗贷购车运转迅速,几天即过户。在车管部门顺利挂牌后,这种“洗白”车辆过户至销赃汽贸公司,或由汽贸公司低价销售给不知情的购买人,实现非法获利。只要有人想买二手车,诈骗团伙就和贷款中介、“背债人”、制假窝点、销赃汽贸公司立即联系沟通,匹配出购车、卖车的链条,最快3天就能过户。

购车后不久就断供,车贷、车辆追回难。业内人士介绍,为延缓骗局被识破,背债人购车后不久就断供,一般以个人或公司经营困难无法偿还为由,拒不偿还剩余贷款,造成民事纠纷假象,逃避公安机关打击。德州警方说,挂牌“洗白”的车辆很快又被转手,涉案车辆很难追回。诈骗团伙流窜性很强,在一个地方遭到打击后就换个地方骗。新发案件数量居高不下。

### 完善交易流程堵上漏洞

专家建议,尽快完善汽车贷款管理、交易信息共享机制,堵上贷款购买的车辆上牌时不做抵押的漏洞,并尽快建立大数据库,形成部门合力,通过预警机制防止团伙“快进快出”。德州警方已搭建汽车贷款诈骗嫌疑车辆挖掘模型,挖掘出500余条涉及汽车贷款诈骗的可疑线索。

据新华社